

# 最高法发布青藏高原生态保护典型案例

新华社 齐琪

记者5日从最高人民法院获悉,在《中华人民共和国青藏高原生态保护法》通过颁布之际,最高法发布十件青藏高原生态保护典型案例,展示人民法院司法守护雪域高原生态环境经验成效。

2023年4月26日,十四届全国人大常委会第二次会议通过青藏高原生态保护法,为建设国家生态文明高地、促进经济社会可持续发展提供了法治支撑。

据悉,本次发布的典型案例包括环境资源刑事、民事、行政及公益诉讼等不同诉讼类型,涵盖森林、高寒草

甸、草原、河流、湖泊、湿地、雪山冰川等生态系统要素,涉及青藏高原珍贵濒危和特有野生动植物物种保护、外来入侵物种防控、大江大河源头和重点湖泊保护、国家公园等自然保护地保护、矿山污染防治和生态修复、传统生态文化遗产保护等多方面内容。

例如,在唐某良等三人非法捕捞青海湖裸鲤刑事附带民事公益诉讼案中,人民法院依法打击破坏青海湖水生动物资源犯罪,判令附带民事公益诉讼被告共同承担生态修复费用并组织增殖放流,切实贯彻“环境有价,损害担责”原则,及时修复受损生态环境,有力维护青海湖裸鲤种群数量稳定和生态系统食物链安全。

在色某等五人盗掘古文化遗址、色某等三人盗窃文物案中,人民法院依法严惩破坏文物和文化遗产犯罪行为,有效震慑潜在犯罪分子,教育引导公众增强保护意识,对于加大青藏高原文物和文化遗产保护力度、弘扬青藏高原优秀生态文化具有积极意义。

典型案例充分展现了人民法院发挥环境资源审判职能、依法守护国家生态安全边界的有益实践。据介绍,人民法院将以青藏高原生态保护法的颁布施行为契机,认真学习贯彻实施好青藏高原生态保护法,更好发挥人民法院服务青藏高原生态保护的职能作用。

## 五部门联合开展医保领域打击欺诈骗保专项整治工作

新华社 彭韵佳 沐铁城

为进一步加强医保基金监管,守住医保基金安全底线,国家医保局、最高人民检察院、公安部、财政部、国家卫生健康委日前印发了《2023年医保领域打击欺诈骗保专项整治工作方案》,在全国范围开展医保领域打击欺诈骗保专项整治工作。

方案明确,将对“假病人”“假病情”等欺诈骗保行为进行重点打击。具体从三个方面着力:一是聚焦骨科、

血液净化、心血管内科、检查、检验、康复理疗等重点领域。二是聚焦重点药品、耗材。对2022年医保结算费用排名靠前的重点药品、耗材基金使用情况予以监测,其中药品包括人血白蛋白、阿托伐他汀、硝苯地平、复方丹参片、脑心通丸等,耗材包括血液灌流(吸附)器及套装、磁定位治疗导管、血液透析滤过器等,对其他出现异常增长的药品、耗材等,也予以重点关注。三是聚焦虚假就医、医保药品倒卖等重点行为。对异地就医、门诊统筹政

策实施后的易发高发违法违规行为,也专门提出工作要求。

此外,方案进一步明确了医保、检察机关、公安机关、财政及卫生健康五部门在专项整治工作中所承担的职责。

根据方案,2023年国家医保局将在大数据监管方面着重发力,开展大数据监管试点,通过“虚假住院”“医保药品倒卖”“医保电子凭证套现”“重点药品监测分析”等大数据模型筛查可疑线索,并下发各地核查。

## 俄副外长称俄美关系处于公开武装冲突的边缘

新华社 陈畅

俄罗斯副外长里亚布科夫4日表示,俄罗斯和美国的关系处于公开武装冲突的边缘,但俄方正努力防止两国关系陷入这个深渊。

里亚布科夫在接受“俄罗斯第一频道”采访时说,乌克兰和美国关于没有参与无人机袭击克里姆林宫的声明看起来很荒谬。俄方清楚地知道,乌方是在美方授意下选择打击手段和目标的,而美国却试图表现得超然事外。

他指出,美国一直是俄乌冲突的当事方,摧毁主权独立的俄罗斯是其目标,乌克兰只是其手中的工具。

里亚布科夫说,最近几个月局势升级的风险持续增加。俄方将耐心、冷静地向美方表明,进一步让局势升级不可接受。他表示,俄美双方有必要进行接触,包括高层和政治层面的接触。

俄罗斯总统新闻局3日发布消息说,乌克兰当天凌晨企图用无人机对克里姆林宫发动袭击,但被俄方成功拦截,未对克里姆林宫内人员和财产造成损失。俄总统新闻秘书佩斯科夫当天稍晚时说,俄方将此次袭击视为一起有计划的恐怖袭击事件。

## 德国首位黑人议员办公室遭纵火

新华社 杜哲宇

德国联邦议院首位黑人议员卡兰巴·迪亚比4日晚在社交媒体上说,他的办公室遭到纵火袭击,无人受伤,但财物损失严重。

当地警方表示,纵火嫌疑人为一名55岁的男子,目前已被捕。作为社民党籍议员的迪亚比说,该男子之前曾多次对他进行过种族主义侮辱。

社民党主席萨斯基娅·埃斯肯对这一事件表示震惊和强烈谴责。

现年61岁的迪亚比出生于塞内加尔,2013年成为德国联邦议院首位黑人议员。

## 恐银行倒闭

### 英国人3月份提现金额创纪录

新华社 卜晓明

因担忧美国银行业危机蔓延至英国,英国储户3月份的提现金额创下有这项记录以来最高。

英国中央银行英格兰银行4日提供的数据显示,今年3月,储户从英国银行和全国建房互助会提取48亿英镑(约合419亿元人民币)现金。据英国《每日邮报》报道,这一金额为1997年开始有这项记录以来最高。

一名伦敦金融城人士告诉《每日邮报》记者:“毫无疑问,存款外流金额颇大。”

报道援引专业人士的话分析,上述数据说明,3月份美国硅谷银行关闭事件令金融体系失信,英国家庭纷纷把商业银行中的存款转入政府储蓄机构账户,企业则把现金换成英国国债。

报道提供的数据显示,英国家庭3月在国有银行国民储蓄与投资银行账户内的存款增加35亿英镑(305亿元人民币),为2020年9月以来最高水平。

英国万神殿宏观经济学研究公司首席经济师塞缪尔·图姆斯说,英国家庭把大量现金转移至国民储蓄与投资银行账户,是为寻求政府完全担保。

英国银行账户内存款享受的担保额度上限为8.5万英镑(74万元人民币)。然而,英国政府对国民储蓄与投资银行账户内的存款保护没有额度限制,因此被视作投资避险的选择。

英国财政大臣杰里米·亨特4月13日说,鉴于硅谷银行前段时间存款流失的速度,英国政府应加大对银行客户的保护力度。他说,存款担保制度是金融系统需要接受评估的一部分,如果监管部门提出要求,他会考虑提高存款担保限额。

《每日邮报》预期,英格兰银行将在下周再次加息25个基点。



## 哪天立夏,是咋定的?

新华社 周润健

连续三年在5月5日迎来立夏后,今年会在5月6日迎来立夏。天文科普专家表示,6日立夏比较少见,21世纪这100年里仅有9次。

立夏是二十四节气中第七个节气,也是夏季的第一个节气,与立春、立秋、立冬并称“四立”,代表着季节的转换与过渡。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,公历每月都有两个节气,上半年分别在每月的6日和21日左右交节,下半年则在每月的8日和23日左右交节,上下差不了一两天。具体到立夏节气,它在公历年中的日期只会在5月4日、5日和6日

这三天变动,绝大多数年份为5日,其次为6日,最少的是4日。

21世纪这100年的天文年历显示,立夏在5月5日的年份有83次,在5月6日的年份有9次,在5月4日的年份有8次。其中,6日立夏的年份全部集中在2001年至2031年这31年里,也就是说,从2032年至2100年这69年里都不会有5月6日立夏的情况出现。

很多人会发现,每一个节气都会精确到几时几分且年年不同,即使是同一个节气也是如此。以2020年、2021年和2022年这三年的立夏为例,虽然都是在5月5日,但具体的交节时刻却都不同,分别在5月5日的8时51分、14时47分和20时26分。“这

是地球围绕太阳运动的速度并非匀速等原因造成的结果。”杨婧解释说。

作为我国唯一的专门研究历书天文和编算年历的机构,紫金山天文台根据相应的历算方法每年编算次年的农历日历,其中就包括节气时刻,时间均精确到分钟,作为标准在每年出版的《中国天文年历》中正式发表,并以《日历资料》的形式对外发布。按照紫金山天文台发布的权威年历,今年立夏的准确时间为5月6日2时19分。

杨婧表示,节气是一个物理时刻,但由于各地的时差不同,导致节气在各地的地方时并不相同,但由于我国规定统一使用北京时间,所以全国各地的节气都为同一时间、同一时刻。